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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA CORRESPONDIENTE AL
ACTA N.º 51
26.ª SESIÓN ORDINARIA 
En la ciudad de Salto, a los diecisiete días del mes de marzo de dos mil veintidós, siendo la hora veinte, se reúne la JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO  en SESIÓN ORDINARIA, bajo la presidencia de su titular, señora edila CAROLINA PALACIOS, con la asistencia de los siguientes señores ediles:
TITULARES	 				SUPLENTES
MILLY PINTOS				ÁLVARO GODOY 
PATRICIA BARRIOS				NATALIA LAGREGA
JUAN PABLO ROCCA			SANTIAGO BIDART
MARCELA DA COL				HUMBERTO TEA
IGNACIO ARAÚJO				TATIANA SUÁREZ
BERNARDINO SAGARDÍA			CÉSAR SOSA
JEORGINA ELOLA				HÉCTOR CORONEL
PATRICIA GARCÍA				EMIR GÓMEZ
ELDA ALBARENQUE			SORAYA GODOY
GONZALO RODRÍGUEZ			EDUARDO ALVES
JUAN RAMÓN BENTANCOR		GOTARDO GONÇALVEZ
PABLO ALVES				CATLIN NOBRE
MARLENE DORNELLES			JONATHAN ARAMBURU
GABRIEL SCABINO				MIRTHA BERGUÑÁN
CARLOS SILVA				MATEO GULARTE
MARTÍN BURUTARÁN			MAGDALENA D’AMADO
HUGO PREVIALE				LEANDRO SOSA
PABLO CONSTENLA			ANDREA ESPINOSA
MENALVINA PEREIRA DAS NEVES	CARLOS GÓMEZ
FACUNDO MARZIOTTE			NANCY GONZÁLEZ
ENZO MOLINA				ROXANA COSTA
GABRIEL SILVA				EDUARDO SUPPARO
PABLO WILLIAMS				PAULINA GÉRMINO
CARMEN FUSCO				NATALIA PINTOS
Con licencia el señor edil Fabián GRANJA.		
Actúa en secretaría el Secretario General, señor Álvaro DA CUNDA. 
Como Jefa Departamento de Taquigrafía su titular, señora Ana G. MACCIÓ. 
Asiste el Secretario Letrado de la Corporación, Dr. Fabricio FIGUEROA
SEÑORA PRESIDENTA.-  Muy buenas noches, señores ediles, señoras edilas. Siendo jueves 17 de marzo, damos comienzo a la sesión ordinaria N.° 26, acta N.° 51. 
Damos comienzo con la 
MEDIA HORA PREVIA
Tiene la palabra el señor edil Gabriel Scabino.
SEÑOR SCABINO.- Buenas noches. Gracias, señora presidenta. 
La Comisión de Nomenclatura de esta Junta Departamental viene realizando una excelente tarea, elevando al plenario proyecto de decretos para designar calles de nuestra ciudad con nombres de figuras relevantes.
En Salto, algunas calles y espacios recuerdan figuras históricas partícipes en el proceso de independencia, pero no hay  ninguna que lleve el nombre de Francisco Encarnación Benítez, quizás, el menos estudiado de los tenientes de Artigas, injustamente olvidado por la historia oficial, solo se menciona su nombre cuando se hace referencia al Reglamento de Tierras de 1815. 
Este, siendo muy joven, se unió a la causa de Artigas, destacándose en todos los hechos de armas y sobre todo por tener claro que la libertad por la cual luchaba debía tener el debido sustento para vivir dignamente. 
El nombre de Francisco Encarnación Benítez se hizo conocer a partir de un plan verdaderamente revolucionario como el Reglamento de Tierras que puso en práctica Artigas, en el que a partir de aquella máxima de que “los más infelices fueran los más privilegiados” buscó generar en la Banda Oriental una clase media rural y una distribución de tierras desde el punto de vista político que sancionaba a los malos europeos y a los peores americanos. Este fue un criterio revolucionario de desarrollo nacional y latinoamericano.
Eduardo Galeano, en su obra Memorias del Fuego, relata la figura de Benítez de la siguiente manera: 
“El cabildo de Montevideo llama forajido, perverso, vago y turbulento a Encarnación Benítez, soldado de Artigas, que galopa repartiendo tierras y vacas al frente de un tropel de malvados. A la sombra de su lanza encuentran refugio los humildes; pero este pardo analfabeto, corajudo, quizás feroz, nunca será estatua, ni llevará su nombre ninguna avenida, ni calle, ni camino vecinal”. 
El profesor Abelenda Bonnet, en un artículo del diario El Pueblo, complementa de la siguiente manera: “Nos dicen que “El pardo” Benítez, como seguramente lo nombraban sus contemporáneos, era un hombre curtido, “valiente hasta la osadía” y comprometido con la causa federal como pocos. Los hechos históricos, muy escasos, como se dijo, así lo demuestran”. 
Benítez murió en mayo de 1818, peleando ferozmente contra los portugueses en las costas del río San Juan (departamento de Colonia). 
Hoy vemos, señora presidenta, que a través de la Ley de Urgente Consideración se plantean criterios muy distintos de los que inspiraron a Artigas, que fueron los que tomaron en el siglo pasado los gobernantes que crearon el Instituto Nacional de Colonización y que con dos artículos se modifica sustancialmente su rol. 
El Instituto Nacional de Colonización es muy importante porque ofrece oportunidades de vida en el medio rural, sostiene la producción familiar y favorece el desarrollo local. La LUC lo compromete a futuro, porque limita su cartera de tierras e impulsa su venta. ¿Quiénes podrán comprarlas? Solo los que más tienen. 
Por otra parte, habilita que los propietarios no residan en el predio, lo que no solo va en contra del sentido de la propia Colonización, sino que facilita la especulación. Claramente, no es lo mismo vivir y trabajar en una fracción objeto de una política pública a no vivir en ella y además administrarla desde otro lugar ajeno al territorio. Que a esto, señora presidenta, se le suma el brutal recorte presupuestal que hace que no pueda comprar más tierras –como debería- para seguir dándole posibilidades de trabajo y de hacer que los productores se radiquen en el medio rural y los terminan obligando a emigrar a las ciudades y generalmente terminan en asentamientos. 
En este contexto histórico, queremos enmendar un error que se debió hacer hace mucho tiempo y por eso proponemos incorporar el nombre de  Francisco Encarnación Benítez al nomenclátor de Salto, específicamente proponemos que previa consulta con los vecinos y colonos de la zona, la ruta de acceso a la Colonia Rubio en el kilómetro 42 de la ruta 31, lleve su nombre. 
Por lo anteriormente expuesto, solicito que la versión taquigráfica de  mis palabras sea enviadas al señor Intendente de Salto, Dr. Andrés Lima, y a la Comisión de Nomenclatura de esta Junta Departamental. 
Muchas gracias. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted solicita. 
Tiene la palabra la señora edila Mirtha Berguñán.
SEÑORA BERGUÑÁN.- Buenas noches. 
Señora presidenta y señores ediles: En la noche de hoy quiero referirme a una solicitud de los vecinos del barrio “Villa Sara”. 
Hay un grupo de familias que solicitan que se desarchiven los terrenos otorgados en los espacios libres, donde ellos construyeron sus casas, sus viviendas, y aún no han recibido el número de padrón, lo que hace que no puedan poner el agua, la luz, ni saneamiento. 
Preguntamos desde esta banca: ¿Quién otorgó estos terrenos? ¿Fue la intendencia? Que se haga cargo y les otorgue a estas familias los números de padrones.
Solicito que se forme una comisión investigadora con la participación de todos los partidos políticos representados en esta junta para su esclarecimiento y saber con exactitud a quién corresponde solucionar este problema que les han ocasionado a esas familias. 
Buscamos soluciones para todas ellas, que han construido con mucho sacrificio sus casas. 
Muchas gracias señora presidenta y señores ediles. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita. 
Tiene la palabra la señora edila Jeorgina Elola. 
SEÑORA ELOLA.- Buenas noches, señora presidenta, señores ediles. 
El tema al que voy a hacer referencia ya lo he manifestado en este legislativo el día 7 de octubre del pasado año pero sin solución alguna por parte de las autoridades del gobierno nacional, respecto al pedido de flexibilización del paso de frontera Salto-Concordia. 
He tenido nuevamente una reunión con Doris Correa, vocera e integrante del Grupo Puente, quien manifestó, transcurridos ya dos años de pandemia, que no han sido tenidos en cuenta sus reclamos por esta problemática. Nos cuentan que han tenido innumerables gestiones en ambos países desde el presidente hacia abajo. En setiembre de 2021, el intendente de la ciudad de Concordia y ciudad  de Salto firmaron una solicitud conjunta para que los integrantes del listado del grupo pudieran pasar con documentos y vacunas al día, pero Lacalle Pou se negó, aduciendo que el PCR era la única seguridad de mantener la situación sanitaria controlada. Entonces, ¿será que el COVID solo ingresa desde Argentina?, dado que en los puentes de Artigas, Bella Unión y Río Branco no se exige. 
Vale recalcar que todas las flexibilizaciones que han tomado los dos gobiernos han sido pensadas para beneficiar al comercio y al turismo, pero ellos no son turistas: tienen necesidades y razones humanitarias, necesitan cruzar en forma constante por razones laborales o de estudios. Asimismo, comentan que han sido dos años crueles no solo por el COVID sino por las secuelas emocionales que todo esto ha dejado, desde parejas separadas durante meses por no poder afrontar los costos de los test, padres alejados de sus hijos pequeños por no perder el empleo, para poder dar de comer a sus hijos y verlos crecer a través de una pantalla. Padres ancianos, con problemas de salud, que tuvieron que quedar sin el acompañamiento de su familia. Personas que se murieron de tristeza, de soledad. Integrantes mismos del Grupo Puente que han tenido problemas cardiocerebrales a raíz de este estrés y angustia que todo esto ha generado. Solo quien ha vivido estas situaciones lo sabe.
Para cerrar, quiero remarcar la frase: “La causa de los pueblos no admite la menor demora”. 
Señora presidenta, compartiendo las inquietudes planteadas al respecto, solicito que la siguiente exposición escrita sea remitida a Presidencia de la República, Ministerio de Relaciones Exteriores, Embajada Argentina en Uruguay, Consulado Argentino en Salto, Comisiones de Asuntos Internacionales de la Cámara de Representantes y de Senadores, Congreso Nacional de Ediles, Congreso de Intendentes, Ministerio de Salud Pública. Asimismo, a los medios de comunicación locales y nacionales. 
Al finalizar, adjunto el material obtenido en el domicilio de Doris Correa con sus palabras textuales. 
Muchas gracias. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Señora edila, se procederá como usted lo solicita. 
		Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca.
		SEÑOR ROCCA.- Muchas gracias, señora presidenta.
		En esta oportunidad quisiera exponer sobre la preocupación por la desidia en la toma de definiciones sobre ANCAP, una de nuestras empresas públicas, bandera de nuestro país productivo y defendida por consulta popular en los años 1992 y 2003.
Vale recordar que a finales de junio del pasado año, dimos nuestra muestra de solidaridad con las familias afectadas en Belén, es por eso que solicito adjuntar la declaración institucional que votamos por unanimidad en este cuerpo.
Recientemente en Minas, departamento de Lavalleja, se realizó una manifestación en torno a la enorme preocupación por la falta de respuesta por la estabilidad laboral, y sobre todo, la disminución de la inversión en estos emprendimientos productivos, teniendo como consecuencia, el aumento del riesgo sobre el desarraigo en la comunidad. Nuevamente se repite la alerta sobre estos conceptos.
El cierre y la privatización (“asociación con privados” como le dicen ahora) de estos emprendimientos productivos implica que se establezca nuevamente una brecha en cuanto a desigualdades; el Estado y el gobierno nacional son los responsables de asegurar la igualdad de oportunidades de desarrollo para la ciudadanía sin distinción demográfica.
Desde nuestro parecer, es inadmisible la desarticulación de estos proyectos productivos porque no solo tienen la finalidad de desarrollar matriz productiva, sino que funcionan como políticas sociales de cohesión territorial para dar prioridad a las capacidades locales como activo fundamental. Porque anulando estos proyectos se está cortando la igualdad de oportunidades en materia de empleo, en cuanto al traslado de la planilla de trabajadores a otras localidades, incluso hacia la capital del país, afecta el sentido de pertenencia que es otro componente fundamental porque afecta la potencialidad de la localidad para que siga siendo un territorio activo, por medio de la participación, el capital social y la integración porque presupone a los habitantes como elemento determinante de la capacidad de desarrollo de un territorio, generando capacidades e innovación para el estímulo de las potencialidades de la localidad. 
Así, como quién dice, con esta nueva forma (vieja y conocida forma desde nuestro parecer) impuesta por la reciente Ley de Urgente de Consideración (LUC); las empresas públicas toman definiciones en un sentido contrario al que expresamos, por ejemplo: Cierra Alur en Belén. Se elimina la obligatoriedad de adicionar biodiesel al gasoil y el eventual cierre de Alur Capurro. Se desmantela la distribución primaria de combustibles en manos de ANCAP. Se promueve la privatización de la industria cementera. Se promueve la privatización de los servicios de aerocombustibles en el aeropuerto de Carrasco y Laguna del Sauce. Se recorta la inversión y el ingreso de personal que atenta contra el mantenimiento de áreas estratégicas del propio ente.
O dicho, en otros términos:
En un año: 36 trabajadores en la localidad de Belén en Salto, 4 trabajadores en el Aeropuerto de Laguna del Sauce, 30 trabajadores en el Aeropuerto de Carrasco, y recientemente 550 trabajadores vinculados al Portland tanto en Paysandú como en Minas.
Y a esto le podemos sumar alrededor de 400 puestos de trabajos vacantes, mediante el incumplimiento de los lineamientos de la Oficina de Planeamiento y Presupuesto (OPP) 1 vacante cada 3 que se originen, es decir, un desmantelamiento que poco se habla.
Para nosotros, no son un número más, son familias, es el desarrollo de las comunidades, es el sentido de pertenencia, es una forma de pensar la estrategia del desarrollo nacional descentralizado, son nuestras empresas públicas.
Es por eso, basado en nuestra experiencia departamental, solicito que la versión taquigráfica de mis palabras sea enviada a la Comisión de Descentralización y Desarrollo del Congreso Nacional de Ediles para dar tratamiento.
También solicito que se remita a la prensa oral, escrita y televisiva. 
		Muchas gracias.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted solicita.
		Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col.
		SEÑORA DA COL.- Buenas noches.
		En primer lugar, saludar a las funcionarias taquígrafas en su día, compañeras de trabajo, sin duda.
		El pasado 8 de marzo conmemoramos un año más de la lucha de las mujeres por conquistar sus derechos, día reconocido y oficializado por la ONU  como el Día Internacional de la Mujer Trabajadora. 
Merece señalar que este reconocimiento no “nos fue dado” sino que nació como un día de lucha contra el capital, de organización de miles de mujeres trabajadoras en todo el mundo por las reivindicaciones, que son también las reivindicaciones de la clase obrera toda. 
Ante todo, se hace siempre imperioso reivindicar la lucha de tantas mujeres que dejaron su vida por la causa de que se las reconociera como seres humanos sujetos de derecho. La paga desigual, la opresión, la explotación y abuso son formas de violentar a las mujeres de entonces y ahora. Lamentablemente, muchas mujeres viven en regímenes opresores pero muchas formas de violencia también se manifiestan en países como el nuestro. Lo cierto es que no basta con declaraciones o adhesiones sino con acciones concretas que aseguren las condiciones para que  las mujeres podamos realizarnos plenamente. 
Desde esta mirada histórica me permito pensar en el hoy y ahora, para analizar el contexto en que estamos viviendo. En este momento la Ley 19.889, conocida como la LUC, genera condiciones adversas. Basta leer el capítulo de educación para comprender que por recorte de propuestas educativas, las adolescentes y mujeres jóvenes son las primeras condenadas a permanecer por fuera del sistema educativo,  porque en la línea de pobreza son las que menos acceden al sistema educativo. A esto se suma que, al retirarse el Estado de la responsabilidad en la educación de cero a tres años, recae siempre en la mujer el cuidado de los niños, postergando sus estudios y su trabajo. Dentro de la educación pública estatal, las mujeres, que representan el mayor número de los trabajadores, se ven vulneradas en sus derechos laborales tras la reforma del Estatuto docente y la discrecionalidad de las direcciones de los centros para contratarlas. 
Como mujeres trabajadoras, todas, nos veremos afectadas por una reforma de la Seguridad Social sin diálogo, cuyo cometido final es sanear una caja en detrimento de todo derecho. Insistimos en la necesidad de pensar y atender las condiciones laborales de los diferentes sectores de trabajo a la hora de decidir una  edad de retiro. 
Otro aspecto que deja en situación de vulnerabilidad a las mujeres es la supuesta “libertad de opción a favor del trabajador” respecto a prescindir de la inclusión financiera. Muchas trabajadoras domésticas o mujeres contratadas unilateralmente no tendrán la posibilidad de elegir tan libremente como dicen quienes defienden este punto. 
En este sentido, debemos señalar los datos recientemente revelados en torno a los lanzamientos y desalojos en el marco de esta Ley. Si bien los números pueden parecer  pocos en relación al universo de relaciones por alquiler, en realidad debemos observar con atención quiénes fueron afectados. Aquí también, las mujeres jefas de familia desocupadas o subempleadas  son las más vulneradas. 
A todo esto, y como si fuera poco, se suman los artículos de la regla fiscal y los que dicen que “transparentan” el precio del petróleo. Lo cierto es que provocan pérdida del salario real y la constante suba de los combustibles con la consecuente repercusión en la suba de todos los demás productos de la canasta básica. 
No basta con declaraciones; una sociedad que dice bregar por los derechos de las mujeres debe procurar acciones en ese sentido. Definitivamente esta Ley implica un retroceso en derechos y debilita las condiciones para que  las mujeres podamos realizarnos plenamente. El 27 de marzo el campo popular propone anular estos artículos tan nefastos, por eso nosotras votamos “Sí” con la papeleta rosada.
		Muchas gracias.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Muy bien, señora edila.
		Tiene la palabra la señora edila Patricia Barrios.
		SEÑORA BARRIOS.- Buenas noches, señora presidenta, ediles y edilas, y a todos los presentes esta noche.
		Este 14 de marzo se cumplieron treinta y siete años de la liberación de los últimos presos políticos de la dictadura. Uruguay comenzaba a vivir nuevamente en el marco de los derechos conquistados.
		Hoy, reafirmamos nuestro pasado militante al cual no renunciamos, reafirmamos nuestra identidad de luchadores sociales y políticos, reivindicando nuestro compromiso con la democracia y la libertad.
		En las grandes luchas del siglo pasado de nuestro pueblo, por luchar, por resistir, fueron compañeros presas y presos políticos privados de su libertad, juzgados y condenados por tribunales militares, secuestrados, sometidos a torturas y tormentos aislados del mundo exterior.
		Como sociedad, tenemos la obligación moral de denunciar una y otra vez lo ocurrido y  promover el juzgamiento y el castigo penal de los responsables de las graves violaciones de los derechos humanos. A través de la justicia, es la única manera de evitar volver a pasar por lo mismo y que estas atrocidades no vuelvan a ocurrir.
		La creación de la Fiscalía Especializada en Crímenes de Lesa Humanidad ha sido un gran acierto, ha permitido revitalizar las causas sepultadas y enterradas pero ante los feroces ataques que recibe, sin respaldo gubernamental, es notorio que no tiene la fuerza suficiente para movilizar al poder judicial.
		Como sociedad seguimos militando con el recuerdo de todas y todos los compañeros que ya no están, a quienes honramos y homenajeamos cada 14 de marzo, el día de la y del ex preso político uruguayo. Por memoria, verdad y justicia, nunca más terrorismo de estado.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muy bien, señora edila.
Tiene la palabra el señor edil Gabriel Silva.
SEÑOR SILVA.-  Buenas tardes, señora presidenta.
En esta media hora previa voy a pasar a comentar algunas cosas positivas de este 2021, y principalmente una de las cosas que quisiera aplaudir es la implementación de políticas sociales que llegan directamente a las familias en forma de efectivo, de dinero.
Voy a hablar especialmente de dos de ellas: 
El primero es el Bono Crianza. Es un bono que comenzó a funcionar a partir del 1 de enero de 2022 y se implementa bajo un nuevo  modelo, la idea es incentivar el acceso a bienes y servicios a niños que están en situación de vulnerabilidad de cero a cuatro años. 
Se implementa a través de la tarjeta Uruguay Social y es importante recalcar que esto llega a treinta mil hogares de todo el Uruguay y Salto es el tercer departamento con más bonos crianza, teniendo mil setecientos veintiún hogares a los cuales llega este bono.
La segunda política social de la cual quiero hablar es también otra buena idea a aplaudir, que es un convenio entre UTE y Mides, que llegará a más de cien mil hogares en esta primera instancia. Empezó a funcionar a partir del 1 de enero y se le descuenta de la factura entre el ochenta y cinco y el noventa por ciento del total de la factura a cien mil hogares que están en situación de vulnerabilidad.
Es importante recalcar que este programa no se queda en esta primera etapa sino que para el primer semestre del 2022 esperan unir a cuarenta mil nuevos hogares y en este período de cinco años de gobierno esperan que este bono social de UTE llegue a más de doscientas ochenta mil familias en todo el país.
En esta primera etapa donde llegaron a cien mil hogares, la inversión ronda los treinta millones de dólares y creo que a veces es bueno contarlo dentro de la junta porque son cosas que todos sabemos y son herramientas que a mucha gente cuando visitamos necesitamos contarles acerca de ellas para que puedan acceder.
Y por último, otra cosa que quiero recalcar, agradecer a Guillermo Gatti, que es asesor del presidente de OSE, que hoy estuvo visitando Salto, y estuvo atendiendo varios planteos de todo el departamento. Algunos de los planteos que atendió fue en barrio Artigas donde hay varias calles que les falta saneamiento; en el barrio Las Ranas –cerca del Hipódromo-, barrio olvidado que hace más de diez años que busca acceder al agua potable, algo que en 2022 parezca algo tan increíble, se acercó a los vecinos –son treinta familias- y se le buscó la solución para que puedan acceder al agua potable. En barrio Talleres Norte estuvimos con más de catorce familias que no acceden a saneamiento. Y, por último y no menos importante, hablando de descentralización, el asesor del presidente de OSE estuvo en Colonia Osimani charlando con los vecinos de las viviendas Mevir que tampoco acceden al saneamiento y se les buscó en conjunto con Mevir una solución.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muy bien, señor edil.
Agotada la lista de oradores de la media hora previa del día de hoy, pasamos a los asuntos entrados.
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Gonzalo Rodríguez.
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Buenas noches señora presidenta, señores ediles.
Solicito que se obvie la lectura de los asuntos entrados por existir repartido de los mismos.
SEÑORA PRESIDENTA.- Antes de poner a consideración esto, les menciono que vamos a dar lectura a tres renuncias de funcionarios.
Con esa consideración, votamos por la afirmativa la propuesta del señor edil complementando con lo que les acabo de informar.
Se pone en consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Por secretaría se dará lectura.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Asunto N.º 71/2022.
Salto, 15 de marzo de 2022
Sra. Carolina Palacios
Presidenta de la
Junta Departamental de Salto
Presente
De mi mayor consideración: 
		Tengo el agrado de dirigirme a usted para presentar renuncia al cargo de Directora General a partir del 30 del mes en curso, al amparo del Decreto N.º 7.366/2021, que en su Art. 20 refiere al incentivo de retiro, en su primer opción.
		Agradezco a la Presidencia y demás Miembros de la Mesa, así como a los señores y señoras ediles, secretarios de bancada y funcionarios, por ser parte de este largo camino laboral de casi 43 años.
		Sin otro motivo, saludo a Ud. muy atentamente
Mtra. ADRIANA FERREIRA FLEURQUIN –Directora General Junta Departamental de Salto-.
		Asunto N.º 72/2022
Salto, 15 de marzo de 2022
Sra. Carolina Palacios
Presidenta de la Junta Departamental de Salto
Presente
De mi mayor consideración: 
		Quien suscribe, se dirige a Ud. a efectos de presentar renuncia al cargo que ocupa en la Corporación a partir del 30 de marzo del año en curso.
		Asimismo comunica su voluntad de ampararse en el Decreto N.º 7.366/2021, en su Art. 20, que refiere al incentivo de retiro, en su primer opción.
		Sin otro motivo, saluda a Ud. muy atentamente
Azucena Pintos Machado –C.I. 2.841.523-7 – N.º 9.675-.
		Asunto N.º 73/2022
Salto, 17 de marzo de 2022
PRESIDENTA DE LA JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO
Señora Carolina Palacios
Presente
De mi mayor consideración:
		Me dirijo a usted para comunicarle mi renuncia al cargo que ostento a partir del 30 del mes en curso, al amparo del Decreto N.°  7.366/2021, que en su Art. 20 refiere al incentivo de retiro, en su primer opción.
		Sin más, solo me queda agradecer a la Mesa, a los señores ediles, funcionarios y secretarios de bancada estos años recorridos en esta casa.
		Saludo cordialmente
ANÍBAL ALBERRO –Funcionario N.º 1.801-.
SEÑORA PRESIDENTA.- Gracias por la lectura señor Secretario Álvaro da Cunda.
Como ustedes habrán escuchado, recibimos la renuncia de los tres funcionarios, quienes tienen causal jubilatoria, y el plazo establecido, como allí lo manifestaba el decreto de presupuesto aprobado en este período, debía de hacerse en este momento para poder adquirir el beneficio jubilatorio planteado en la propuesta del presupuesto.
Formalmente, decirle a Adriana, a Azucena y a Aníbal muchísimas gracias por todos estos años de trabajo, de respeto y de tolerancia que han tenido en cada uno de los períodos con los diferentes presidentes, secretarios, asesores y ediles, así como a funcionarios que los han acompañado.
Muchísimas gracias por esta dedicación al cuerpo legislativo departamental.
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Gonzalo Rodríguez.
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Solicito a esta corporación un fuerte aplauso para estos tres compañeros que nos dejan.
(Aplausos)
SEÑORA PRESIDENTA.-  Si la señora directora quiere hacer uso de la palabra…
Tiene la palabra la Directora General de la Junta Departamental, señora Adriana Ferreira.
		SEÑORA DIRECTORA GENERAL.- Agradecerles, realmente estoy emocionada, como es lógico. Muchos años aquí en la junta. He conocido, como le decía a la presidenta, he tenido la oportunidad de conocer varias personas, poder interactuar con ellas. Fueron muchos períodos de gobierno, entré en el año 79, cuando tenía 23 años; el tiempo pasó, en julio ya 43 años que estoy aquí. 
		Puedo decirles que fue una muy buena experiencia, experiencia de vida. 
		Lo que puedo resumir es que lo más importante de todo es la unión, independientemente de cada partido político, de que haya diferencias, pero lo importante es estar unidos, hacer proyectos y que esos proyectos salgan adelante con la fuerza de todos, con la unión de todos.
		Respecto a los funcionarios, quiero agradecerles todos estos años compartidos, algunas ya no están, se han ido, otros se han ido realmente o sea no están más con nosotros. Fue toda una experiencia muy buena, muy positiva.
		Resta agradecerles, agradecer a la Mesa, agradecer a la presidenta,  pudimos interactuar y la verdad que fue una muy buena experiencia, más siendo una mujer presidenta, que no es muy común que se haya dado hasta ahora. Tenemos que salir adelante las mujeres, reivindicarnos.
		Espero haber dejado algo, una huella en ustedes, en el poco tiempo que estuvimos, y sobre todo en los compañeros, en los compañeros que han estado en todo este tiempo: gracias. Gracias a todos.
		(Aplausos)
		SEÑORA PRESIDENTA.- Esta sesión es bastante espontánea y atípica.
		Le pedimos a Aníbal Alberro que también pueda manifestarnos algunas palabras en esta última sesión ordinaria.
		SEÑOR ALBERRO.- Buenas noches.
		Lo que me resta es agradecer estos años en esta casa, aprendí de todos, coseché muchas amistades. Me voy con la pena de no terminar de conocerlos a todos porque son casi todos nuevos prácticamente. Les doy la bienvenida de mi parte como funcionario.
		La verdad que estoy emocionado; tantos años de servicio que dejé acá.
		Lo único que les pido, de corazón, que entre todos en este plenario saquen a Salto adelante.
		Muchas gracias.
		(Aplausos)
		SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias, Aníbal.
		Pasamos a tratar el siguiente
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[bookmark: _GoBack]		Continuamos con:
		1.- INFORME DE PRESIDENCIA
		Quiero primero invitarlos a que puedan visitar lo que ha desarrollado la junta departamental a través de la Comisión de Derechos Humanos, Desarrollo Social y Género, lo que tiene que ver con una escultura en conmemoración al Día Internacional de la Mujer, allí en Plazoleta Roosevelt, a través de esta sesión y también de la transmisión que estamos teniendo invitar a todo el pueblo salteño que pueda visitarlo, y saber que allí estamos conmemorando a cada una de las mujeres que han dejado huellas por Salto y aquellas que van a venir también para continuar.
		Por otro lado, deseo invitarlos a lo que es una muestra artística que estamos teniendo aquí en el recinto de nuestra junta departamental, en la sala Gral. Oribe, una exposición de artes plásticas de mujeres salteñas, que han desarrollado en su actividad; y este proyecto se llama “En el arte, ellas”, así que están todos invitados para poder continuar visitando nuestra junta departamental y hacerla de todos y de todas, porque como decimos, es la caja de resonancia del pueblo y aquí también el pueblo puede venir.
		Por otro lado, quiero informarles que el pasado lunes 14 de marzo asistimos a Pueblo Belén, a la celebración de los 221 años de la fundación del pueblo más antiguo del norte del Uruguay, en una ceremonia muy emotiva entre autoridades y también instituciones educativas: escuela y UTU. 
		Desde el legislativo departamental le hacemos llegar un fraternal saludo para todo Pueblo Belén en estos 221 años de fundación. 
		Por otro lado, también quiero hacer mención, si ustedes me permiten, en esta oportunidad, hoy 17 de marzo, como por allí ya lo mencionó la edila Marcela da Col, se conmemora el Día del Taquígrafo, en la cual nosotros en esta junta departamental tenemos a taquígrafas, todas mujeres, cinco hermosas personas y trabajadoras en la taquigrafía. 
		Quería poder utilizar unos minutos, antes de continuar con el orden del día, para poder celebrar y conmemorar su día, que día a día, en cada una de las sesiones y comisiones que tenemos en nuestra junta departamental o en algunas que hemos planificado por fuera, necesitamos de sus servicios para poder tener después esas palabras que decimos y las queremos volver a tener para poder argumentar, defender o debatir o tenerlas para hacer referencia en qué se estaba trabajando en esos momentos. Una actividad que es muy responsable, que la vienen desarrollando.
		Quería hacer referencia un poquito con lo que tiene que ver con la historia de la taquígrafa, que “se remonta en las primeras décadas del siglo XIX. Así fue que ya en la Asamblea Constituyente de 1829 se reconocía la necesidad de contar con taquígrafos.
Al no haber en Uruguay, el constituyente Ramón Masini reitera esta necesidad y logra que Joaquín Pedralbes, taquígrafo español radicado en Buenos Aires, sea contratado por el Poder Legislativo, defendiendo esta profesión por considerarla un elemento fundamental para que el Poder Legislativo pudiera “convertirse en una ventana abierta al soberano”, y para que en todos los ángulos de la República se conociesen los fundamentos de las leyes, contribuyendo de este modo a que, difundiéndose la ilustración se perfeccionase el sistema representativo, permitiendo un registro fiel de todos los debates parlamentarios.
Fue así que un 17 de marzo de 1829 Joaquín Pedralbes realizaba la primera versión taquigráfica de la Asamblea Constituyente.
Podríamos establecer que la Taquigrafía es el arte de escribir tan ligero como se habla y de transcribir fielmente, en el alfabeto convencional, el pensamiento auténtico de la persona cuyo discurso se recoge.
El dominio de la técnica taquigráfica, que se perfecciona mediante su ejercicio, en la práctica, abarca el proceso de oír, entender, escribir, y el de transcribir lo que se ha registrado.
En la tarea de trasladar a la escritura convencional lo que el taquígrafo anota, no sólo resulta imprescindible un buen conocimiento del idioma, de la ortografía y de la sintaxis sino, además, reflejar el sentido y contenido del discurso, lo que exige 
-en muchos casos- el sacrificio de la literalidad en beneficio de la autenticidad del testimonio que se ofrece.
Se trata de una actividad que requiere estudios específicos: el aprendizaje y el dominio de un sistema taquigráfico y el de uno mecanográfico. Debido a que estos insumen un tiempo prolongado, el taquígrafo se caracteriza por su constancia y  su vocación.
Con esto queda claro que quienes desempeñan esta actividad deben ser personas que se manejen con amplios conocimientos en las áreas mencionadas
Además de la destreza técnica y conocimiento intelectual que pone en el momento de transcribir lo expresado, el taquígrafo debe acompañar su conducta con actitudes moderadas, prolijidad en sus dichos y tiene que manejarse con el criterio de que toda la información a la que tiene acceso no le pertenece y, en consecuencia, no debe ni puede hacer uso de ella con fines ajenos a la función.
Para que el testimonio que recoge una versión cumpla con su rasgo esencial de fidelidad, el taquígrafo debe ajustarse a una norma ética básica: la neutralidad ideológica en el debate político.
Debido a las características de esta profesión, se ha llegado a la conclusión de que el taquígrafo no puede ser sustituido en el desempeño de sus tareas. Esto se debe a varias razones:
Se trata de una persona que transcribe objetiva, fiel y calificadamente lo que ocurre en el transcurso de las sesiones. Es decir que su participación activa 
-aunque no en forma directa- es necesaria en todos los temas que se plantean a nivel nacional.
Tiene que ser un excelente canal de comunicación de aquello que desea trasmitir el orador, puesto que debe ser capaz de reflejar en la versión taquigráfica no sólo las palabras, sino también los tonos, los gestos, los silencios y todas las otras formas de expresiones no verbales.
Debe transcribir en forma entendible todo lo que ha escuchado, para lo que se requiere profundos conocimientos gramaticales, de sintaxis y de semántica.
Además, debe reunir determinadas condiciones básicas tales como: oído perfecto para superar las deficiencias de acústica y para distinguir las palabras simultáneas de los dialogados; buena visión; mano veloz que le brinde precisión en los signos al tomar la versión de los oradores que hablan muy rápidamente.
Sin más preámbulos, quiero celebrar este día de las taquígrafas junto con ellas y todos los ediles dando a conocer la actividad que realizan, la importancia que tienen para el legislativo departamental.
Y a modo muy humilde pero de reconocimiento por el trabajo que vienen realizando vamos a hacer entrega de una tarjeta recordatoria en este día a: señora jefa de taquigrafía Ana Gabriela Macció; señora subjefa Anie Labarnoy; señora Margarita Cayetano; señora María Noel Simoes y señora Daniela Quagliotto, agradeciéndoles por el trabajo y la colaboración con la que contamos siempre. Muy feliz día.
(Aplausos)
Continuamos con el orden del día.
SEÑORA ALBARENQUE.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Elda Albarenque.
SEÑORA ALBARENQUE.- Buenas noches, señora presidenta. Buenas noches a los integrantes de la mesa, a los compañeros ediles y edilas.
Solicito un cuarto intermedio de cinco minutos para que puedan  ingresar a sala las homenajeadas y los familiares.
SEÑORA PRESIDENTA.- Ponemos en consideración lo solicitado por la señora edila.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CUARENTA Y SEIS MINUTOS SE PASA A CUARTO INTERMEDIO)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CINCUENTA Y UN MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO).
(INGRESAN A SALA LOS SEÑORES INVITADOS: OFELIA PIEGAS DOTTA,   MARÍA OFELIA PREVE, EDUARDO PREVE, DORA “YIYA” NEFER MIGLIARIO, LUCILA RIPA, PABLO PERALTA,  MTRO. JOSÉ ANTONIO ALVES,  PELAYO DÍAZ, TERESITA GALLINO,  DR. CARLOS ALBISU, CELESTE SCAPARONI, FEDERICO SCAPARONI,  ALCALDE DE BELEN LUIS ENRIQUE ZULIANI).
Levantamos el cuarto intermedio.
A continuación entonaremos estrofas del Himno Nacional.
(Aplausos)
A continuación entonaremos el bis del Himno a Salto.
(Aplausos)
Le damos la bienvenida a la señora Ofelia Piegas Dotta, a  María Ofelia Preve, a Eduardo Preve, Dora “Yiya” Nefer Migliaro, a Lucila Ripa, al señor Pablo Peralta, al señor Mtro. José Antonio Alves, al señor Pelayo Díaz y señora Teresita Gallino, al señor Dr. Carlos Albisu, a la señora Celeste Scaparoni y al señor Federico Scaparoni, al señor Alcalde de Belén Luis Enrique Zuliani.
Muchas gracias por estar en este  homenaje que se realiza por la Junta Departamental y la Comisión de Nomenclatura, sean bienvenidos. 
SEÑOR CORONEL.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Héctor Coronel. 
SEÑOR CORONEL.- Buenas noches a todos y a todas. 
Señora presidenta, señores ediles, funcionarios, homenajeados, representantes de la prensa, familiares, invitados y autoridades presentes: En nombre de la Comisión de Nomenclatura de este cuerpo legislativo tenemos el placer de recibirlos para compartir el reconocimiento a mujeres de nuestro departamento que se hicieron acreedoras de nuestro respeto y admiración, porque rompieron con esquemas y decidieron conquistar sus sueños y sus objetivos de vida. 
Hemos recogido la inquietud de la ciudadanía y, basados en datos estadísticos que denuncian que un alto porcentaje de nuestro nomenclátor lleva el nombre de hombres, resolvimos empezar a cambiar esta realidad. En estas ocho mujeres reconocemos a todas, resaltando que aún en las situaciones sociales, políticas y/o familiares adversas, levantaron la cabeza y vemos que el sol está en medio de la tormenta. 
Cuando caminemos por las calles que llevarán sus nombres, sentiremos que, a pesar de las piedras que encontraremos, podemos avanzar a la meta, porque ellas lo lograron. 
A todas les decimos: Sus lugares están, a ocuparlos entonces, sin culpas ni lamentos. 
Gracias. 
(Aplausos)
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias, señor edil. 
A continuación, el señor Secretario, Álvaro da Cunda, leerá un mensaje que hemos recibido. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Jueves 17 de marzo de 2022
Atento 
Junta Departamental de Salto
El Centro Cultural Gran Hotel Concordia se adhiere al homenaje a realizarse en el día de hoy a reconocidas mujeres salteñas. 
Atentamente 
Lic. Margaret Maglio –Gran Hotel Concordia-. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias, señor secretario. 
A continuación, continuamos con el 
2.- 	INFORME DE COMISIONES.
2.1.- 	NOMENCLATURA
2.1.1.	PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO, A DESIGNAR CON EL 
			NOMBRE DE PROF. OFELIA PIEGAS DOTTA, A UN 
			TRAMO DE AVDA. PARAGUAY. (REFERENCIA AL 
			ASUNTO N.° 717/2021).
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Sírvanse votar.
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Se pasa a votar en particular, Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD  (30 en 30)
El Artículo 2.º es de orden. 
SEÑORA ELOLA.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Jeorgina Elola. 
SEÑORA ELOLA.- Buenas noches. 
Quisiera fundamentar mi voto hacia la Prof. Ofelia Piegas Dotta. 
Nació en Montevideo el 10 de noviembre de 1926. Vino a Salto a sus quince años. 
Profesora apasionada por la Historia, que es su especialidad. Con destacada personalidad, con el compromiso de mantener vigente los valores artiguistas y la defensa de nuestro patrimonio. Tiene vasta y calificada trayectoria en la historia. 
Es un ejemplo de tesón y verdadera pujanza. 
Ha brindado cientos de clases abiertas en escuelas, liceos, casas de cultura, como la Alianza Francesa, la Sociedad Italiana, el Chalet Las Nubes, la Universidad de la República, entre otros. También tiene varias conferencias de carácter general y varios trabajos de investigación histórica. 
Desde el año 1997 integra la Asociación Amigos del Patrimonio Histórico de Salto en calidad de presidenta honorífica. 
Está al frente de la dirección de la creación de La Redota. Hace ya veintitrés años consecutivos que es una fiesta histórica y cultural de Salto. 
Entre todas las nominaciones, los diplomas, los reconocimientos hacia Ofelia, también está la de haber sido declarada por la Junta Departamental y la Intendencia de Salto como ciudadana ilustre en 2016.
Una vida plena con sus jóvenes noventa y cinco años, con un espíritu imparable, ingobernable, inquieta, desafiante, muy atenta, cálida, humana. Es por eso este reconocimiento en vida, como ya lo he destacado, hacia Ofelia Piegas Dotta. 
Muchas gracias. 
(Aplausos)
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias, señora edila. 
A continuación, queda abierta la lista de oradores, si desean realizar alguna otra mención a la señora Ofelia Piegas. De lo contrario, procedemos entonces a observar a través de las pantallas un video de la señora Ofelia Piegas Dotta que ha elaborado la Comisión de Nomenclatura. 
(SE EMITE UN VIDEO ACERCA DE LA TRAYECTORIA DE LA PROF. OFELIA PIEGAS DOTTA). 
Agradecemos por este hermoso video que han elaborado que denota todo el trabajo que ha venido realizando la señora Ofelia Piegas a lo largo de estos años  en nuestro departamento y la felicitamos por ello. 
Les pido que se acerquen a las señoras edilas Jeorgina Elola y Elda Albarenque para hacerle entrega de una placa y flores. 
“La Junta Departamental de Salto y la Comisión de Nomenclatura a la Prof.  Ofelia Piegas por su invaluable compromiso, liderazgo y gestión, que dejó huellas fuertes en nuestra ciudad, donde su nombre quedará plasmado en el nomenclátor de la ciudad”. ¡¡Felicitaciones!! 
(SE LE HACE ENTREGA DE UNA PLAQUETA EN RECONOCIMIENTO A SU TRAYECTORIA EN NUESTRA CIUDAD  A LA PROF. OFELIA PIEGAS). 
(Aplausos)
Vamos a permitirle que nos diga unas palabras a la señora Ofelia Piegas Dotta. 
SEÑORA PIEGAS.- Honorable Junta, transitando mis noventa y seis años casi, quiero agradecer por tercera vez donde recibo un homenaje de estos. Creo que, a través de esa película que se pasó, quedó bien clara toda mi trayectoria.
Lo que puedo agregar es que he tenido siempre una gran vocación de docencia, he enseñado dentro y fuera del aula, no solamente con palabras sino con actitudes, siempre las mismas, sin variar en lo fundamental sino solo en aquello que el pasar del tiempo me iba revelando que en parte tenía razón y posiblemente en otras partes no. O sea una movilidad importante en esta trayectoria tan larga que Dios me dio. 
Fui docente veintiséis años, con interrupción por razones políticas, y luego retomé, pero una distinta corriente histórica de investigación y dirigí mis esfuerzos a esta nuestra región, lo que hoy es nuestro país, y ahí le hinqué el diente, y me encontré con Artigas, y no lo pude olvidar más. 
Lo que quiero expresar es que desde el año 97 en que fundamos la Asociación de Amigos del Patrimonio, estamos en una actividad permanente de defensa, protección y cuidado de nuestro patrimonio. No únicamente el patrimonio material de los edificios y las cosas materiales sino del patrimonio intangible, que es mucho más importante, que son los valores, las creencias, eso que nos dan los efectos antiguos que van a ser proyectados al futuro. No se trata solamente de indagar el pasado sino proyectarlo al futuro.
		No quiero hacerlo muy largo porque soy muy charlatana. 
		Y, solamente quiero agradecer a esta honorable junta, sobre todo porque es la más importante representación de los pueblos, de los deseos de los pueblos, en el acierto o en el desacierto; pero todos pensando qué es lo mejor para nuestra región. 
		No olvido que el pueblo es el motor de una sociedad.
		Termino diciéndoles, como decían los viejos romanos: “vox pópuli”, la voz del pueblo, es la voz de Dios. 
		(Aplausos)
		SEÑORA PRESIDENTA.- A continuación, pasamos al punto:
		2.1.2.- PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A DESIGNAR CON EL 
			NOMBRE DE DORA “YIYA” NEFER MIGLIARO A LA 
			CALLE N.º 4 DE BARRIO CALAFÍ. (REFERENCIA AL 
			ASUNTO N.º 45/2022).
		Se pone en consideración en general.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
		Se pasa a votar en particular, Artículo 1.º.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
		El Artículo 2.º es de orden.
		SEÑORA PINTOS.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Milly Pintos.
		SEÑORA PINTOS.- Buenas noches, señora presidenta, ediles, edilas, invitados y a los presentes en esta sala.
		Hoy tengo el gusto de argumentar por qué elegí que una calle de nuestra ciudad llevase el nombre de Dora Nefer Migliaro Ocampo, mejor conocida como “Yiya”.
		Nacida en el carnavalero mes de febrero de 1936 en la capital de nuestro país, llegando a nuestro departamento con tan solo un año y medio de vida en un barco a vapor. Aquí nuestra ciudad la adoptó, hoy es una salteña más. Pero no cualquiera, porque supo sobresalir con esfuerzo, dedicación y amor al quinto arte, la danza. La que de niña fue autodidacta y con el correr de los años se profesionalizó, demostrando su destreza y talento a lo largo y ancho de todo el país. Eso la llevó a pisar los más grandes teatros, como es el teatro Colón de Buenos Aires, Argentina.
Luego la señora Monona Acevedo de Invernizzi la impulsó a que diera clases particulares; así fue como empezó la etapa de profesora, brindando su conocimiento a las demás generaciones. Por ejemplo, realizando clases gratis en escuelas públicas. Es así que la llevó a tener un gran número de alumnas. Una de ellas fue la Profesora Ingrid Urroz, la cual se encuentra aquí presente.
		En 1996 fue elegida por unanimidad como Coordinadora del Comité Uruguayo de la Danza en Salto, que lo ejerció hasta el año 2003.
		Su gran talento la llevó a actuar en numerosas obras de teatro en nuestro destacado Teatro Larrañaga.
		También fue una de las impulsoras de la creación de un museo dedicado a personalidades del mundo artístico salteño.
		Yiya es una mujer que no sólo se dedicó al área artística sino que también supo combinar con el deporte. Es así que practicó voleibol en el Club Universitario y compitió en natación en el club Remeros.
		Hoy la tenemos acá con sus ochenta y seis años, a un mes de haberlos cumplido, y con una vasta trayectoria, que la hacen una destacada mujer, digna de cualquier reconocimiento en nuestro país. Pero hoy se lo hace la Junta Departamental de Salto, desde la Comisión de Nomenclatura, poniendo su nombre a una calle de un barrio de nuestra ciudad.
		En este mes tan significativo para nosotras, las mujeres, me siento honrada de poder homenajear a Dora “Yiya” Nefer Migliaro Ocampo.
		Muchas gracias.
		(Aplausos)
		SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señora edila.
		A continuación, vamos a observar un video que va a marcar la trayectoria de la señora “Yiya” Nefer Migliaro.
		(SE EMITE UN VIDEO ACERCA DE LA TRAYECTORIA DE LA SEÑORA DORA “YIYA” MIGLIARO)
		(Aplausos)
Le solicito a las señoras edilas Milly Pintos y Elda Albarenque le hagan entrega a Dora “Yiya” Nefer Migliaro de una placa y un ramo de flores.
“Por su invaluable compromiso, liderazgo y gestión que dejó huella fuerte en nuestra ciudad, donde su nombre quedará plasmado en el nomenclátor de la ciudad”.
(SE LE HACE ENTREGA A LA PROF. DORA “YIYA” MIGLIARO DE  UNA PLACA EN RECONOCIMIENTO A SU TRAYECTORIA)
Vamos a solicitar a Dora que nos acompañe con unas palabras.
		SEÑORA MIGLIARO.- Sí, me vinieron a decir que hable cerca del micrófono. Yo hice radioteatro en Radio Cultural con Leonardo Astiazarán y un grupo, Piba Muñoa… Hacíamos hasta los sonidos para interpretar los personajes: aullábamos como lobos, hacíamos los ruidos de las puertas que se cerraban, golpeábamos el piano, poníamos micrófonos cerca del wáter porque decían que las cascadas… se hablaba de la cascada; entonces poníamos ahí cerca, tirábamos la cadena y se oía… ¡Las cosas que se hacían!
		Otra cosa que me pasó fue cuando fui a bailar como profesora por primera vez acá, en el teatro. Había un solo disco que era de pasta, era de Jascha Heifetz, un violinista fabuloso. Bueno, yo había estudiado con ese disco, y estaba pronta con mi vestidito, mi tutu, y resulta que siento atrás… ¡crac!… Ochoa se había apoyado en la mesa y se rompió el disco. Estaban bailando las chicas. Entonces, yo digo: ¿Qué hago? Porque estaban bailando ellas, me tocaba a mí y después bailaban las chicas más grandes el final.
Pero me decía Berta Silva de Silva, excelente profesora de música, madre de una alumna mía y muy del teatro también, me dice “¡Pero si vos te hubieras visto dando patadas a las paredes, dando trompadas!…”. Porque ¡claro! fue una desesperación que me entró que yo pateaba las paredes, daba trompadas contra la pared porque ya no sabía qué iba a hacer ¿Qué hacía? Viene gente y les digo: “Sabés lo que vamos a hacer, vamos a pedir al público a ver si hay alguien tiene el disco”. Se pidió al público, salieron despavoridos a buscar el disco; y mientras tanto las que bailaban al final salieron a bailar antes que yo. Ahora, qué pasó. Mucha gente no encontró el disco, Cacho Astiazarán que salió para la radio se chocó contra la columna, que se yo…, pasó de todo.
A lo último, como no apareció el disco, yo tenía otro disco pero era otra versión mucho más rápida. Le pido a mi prima –yo daba clases en la Sociedad Italiana en ese tiempo- que vaya hasta la Sociedad Italiana, golpeá y pedile a la señora que te abra y me traes el disco. Me trajeron el disco y yo tenía que ensayar con ese disco. Se le pidió al público, se corrió la cortina, se cerró todo y el público tuvo que esperar que yo ensayara. Ensayé y después que ensayé digo “apaguen las luces”, dando las instrucciones, porque además tenía que dar las instrucciones; “apaguen las luces de la platea, prendan el escenario, corran las cortinas, música…” Cuando largan la música me largo a bailar. Yo no sé si tenemos garra charrúa o no, pero a mí me entró una cosa…, yo volaba, sentía que no tocaba el piso, porque me entró una adrenalina… la cosa es que bailé, mucho más rápido por supuesto. En un momento digo me voy a caer en el foso… terminé de bailar, la gente se paró porque no podían creer que yo pudiera haber ensayado en minutos eso y bailado a esa velocidad.
Ese es uno de los cuentos. Pasan tantas cosas…
Cuando hice teatro, pasan tantas cosas… Un día estaba escondida para salir y sale Helena Rodríguez Musmanno a escena y se engancha el taco. Veo una cosa que hace ¡plac!, pasó a mi costado eso y yo digo “¿qué pasó?”. Era que se le había volado el taco a Helena. Apagaban la luz y yo salía a escena y me ponía en un sillón y yo me imaginé que Helena iba a entrar renga, digo “qué horrible, cómo va a poder caminar renga”, pero ella se las ingenió para caminar en media punta y con el otro taco. Y a mí me entró un ataque de risa, pero quedaba bien porque como era como una fiesta, yo levantaba la copa y decía cosas y risas, pero risa de nerviosa… son cosas que pasan. 
Muchas cosas pasan y tenemos que estar arriba de un escenario dirigiendo, que las niñas esto..., yo les decía siempre “si se les cae la cabeza, sigan bailando”, porque a veces se te cae algo, o se te sale la zapatilla, alguien que no la supo prender bien… Hay que seguir bailando. Perdónenme, me extendí. 
Quiero dar mis buenas noches a todos, pero quiero agradecer a la Comisión de Nomenclatura de la Junta Departamental de Salto por reconocer a todas las mujeres que hemos trascendido en las diversas disciplinas de la cultura de nuestra querida ciudad, y a la vez, a todas las personas que nos han apoyado desinteresadamente en nuestras actividades a lo largo de tantos años de labor y esfuerzos. Porque yo sé que no es fácil enseñar ballet, yo fui muy exigente y tomé clases en Colón, bailé fuera de Salto. A mí no me alcanzaban las clases, yo iba a mis clases y me quedaba en las clases de las mayores, por eso avanzaba y las profesoras me reconocían y me llevaban. Son cosas que pasan y  uno va creciendo. Así se crece, con amor. Si vos haces las cosas sin amor, no te salen bien.
Muchas gracias a todos.
(Aplausos)
SEÑORA PRESIDENTA.- A continuación, pasamos al punto:
2.1.3.	PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO, A DESIGNAR CON EL 
			NOMBRE DE LACY DUARTE, A CALLE N.° 7 DE 
			BARRIO CALAFÍ. (REFERENCIA AL ASUNTO N.° 
			39/2022).
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Se pasa a votar en particular, Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Artículo 2.º es de orden.
A continuación, tiene la palabra el señor secretario general, quien leerá mensajes que nos han llegado.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- “15 de marzo de 2022
Señora presidenta de la Junta Departamental de Salto
Señores integrantes de la Comisión de Nomenclatura
Señores ediles departamentales
Familiares de Elvira Lacy Duarte Cardozo
Justo y merecido homenaje que perpetúa el nombre de la salteña Elvira Lacy  Duarte en el nomenclátor de la ciudad.
Nombre entrañable, ligado a la comunidad de San Carlos junto al de su familia Aldo Peralta y sus hijos Pablo y Pichín.
Lacy Duarte fue invisible puente entre el norte y el sur. 
Mujer, madre, artista, libre y comprometida, inquieta, lúcida, indoblegable, valiente y sabia. 
Dejó huellas en tierras carolinas como vecina y militante, como docente en las aulas y también en la vida. 
Pudimos conocerla de cerca, ser parte de su equipo, alumnos y amigos.
Adherimos emocionados a este acto y felicitamos a la junta departamental por la idea que hoy se cristaliza y por destacar la personalidad de una dilecta hija del Salto Oriental.
A las autoridades departamentales, familia de Lacy, amigos y compañeros el fraterno saludo,
Eduardo “Conejo” Pérez y familia. San Carlos, Maldonado.
(Aplausos)
15 de marzo de 2022
Buenas noches.
Es con gran emoción que nos enteramos de este reconocimiento y homenaje a nuestra entrañable amiga del alma Lacy Duarte en su Salto querido, que dejó plasmado en tantas de sus obras recordando las soledades de las mujeres en el campo, en estos cuadros casi despojados pero que nos transmitía y nos trasladaba hasta nosotras la soledad de la mujer campesina. Ella misma decía que nunca había perdido el tranco de su ser campesina, nunca perdió su identidad. Fiel a sus raíces culturales caminó por todos los escenarios que se le presentaron en la vida, desde Salto a Maldonado, de Maldonado a Montevideo, de Estados Unidos a Europa, fiel a sí misma, sus principios y convicciones.
Un enorme agradecimiento a la Junta Departamental de Salto.
Mis saludos a su familia, especialmente a sus hijos Pablo y Pichín, sus nietas y nietos.
Cordiales saludos
 María Estela Noguez “Nené”
16 de marzo de 2022
Carolina Palacios
Presidenta de la Junta Departamental de Salto
Presente
De mi mayor consideración:
Felicito a esa junta por la decisión de realizar el tan merecido homenaje a la querida Lacy Duarte.
Soy de origen carolino y fui su amiga desde que Lacy se radicó en San Carlos. Fue excelente artista plástica, pero creo que más importante aún fue una PERSONA –así, con mayúscula-, nadie que la haya conocido podrá olvidarla jamás.
Gracias, muchas gracias.
Atentamente. 
Marina Silvera”.
		SEÑORA ALBARENQUE.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Elda Albarenque.
		SEÑORA ALBARENQUE.- Gracias señora presidenta.
		Ya he tenido la oportunidad de saludarlos a todos, así que voy a pasar a decir: La razón que nos decide impulsar el nombre de esta mujer salteña Elvira Lacy Duarte Cardoso para integrar el nomenclátor de nuestra ciudad, es el hecho que supo transitar por situaciones muy adversas pero que no la detuvieron al momento de enfrentar sus responsabilidades como madre, trabajadora y artista.
		Lacy Duarte nació en Mataojo a 180 kilómetros de la ciudad de Salto en la frontera con Brasil, el 15 de setiembre de 1937, en una familia integrada por diez hermanos, hija de brasileños pero un día decide dejar todo atrás para profundizar sus estudios en la ciudad de Salto.
		A los 17 años comienza sus estudios de pintura con el maestro húngaro José Cziffery, en el Taller Pedro Figari que pertenecía a la Asociación Cultural “Horacio Quiroga”, a sus condiciones naturales le suma la riqueza del descubrimiento de nuevas técnicas.
		Se casó en 1959 con el pintor Aldo Peralta con quien tuvo dos hijos: Pedro y Pablo (Pablo es quien hoy nos acompaña en este recinto).
		Inicia su carrera como Profesora de Dibujo en 1963 y en 1964 se traslada a Maldonado donde gana el concurso de Oposición y Mérito Libre para ejercer como Profesora de Dibujo en Enseñanza Secundaria.
		1967 estudia técnicas de tapiz con Ernesto Aroztegui en Montevideo y se traslada a San Carlos (Maldonado).
		En 1973 es destituida. No se rinde frente a la desocupación y decide montar un Taller de Tapiz que le permite mantener a su familia en la ciudad de San Carlos en Maldonado, transforma la dificultad en oportunidad, sin apartarse del mundo artístico.
		En 1976 emigra con su familia a Brasil a la ciudad de Porto Alegre, regresando dos años después a Uruguay.
		En 1981 fallece su esposo a los 45 años de edad.
		Junto a sus hijos se radica en la ciudad vieja en Montevideo, donde se dedica a la pintura.
		En 1986 es seleccionada para integrar el envío uruguayo a la Bienal de La Habana. Expuso en Europa y Estados Unidos.
		En 1990 comienza una activa participación en bienales y museos relevantes, dentro y fuera del país.
		En 1998 construye su casa-taller en el Balneario Buenos Aires en el departamento de Maldonado al que lo bautizó “Zambullida”.
		En 2005 participa en la 51.ª Bienal de Arte en Venecia, Italia.
		En 2011 integra la Comisión de Artes Visuales del Ministerio de Educación y Cultura en Uruguay.
		Su origen rural y sus ideales fueron el sustento de su arte transformadora. Llegó a crear sus “pintujos”, fusión de pinturas y dibujos.
		La intensa actividad artística, laboral y familiar no significó un obstáculo para la activa militancia en el Partido Comunista del Uruguay.
		Fallece el 27 de diciembre de 2015 dejando a sus hijos y a su país un valioso legado.
		Esta breve biografía la contamos para que la conozcan, pero lo que debo y quiero resaltar es su fuerza de voluntad para salir adelante y destacarse tanto en el escenario nacional como internacional contando con la admiración de su familia
–especialmente de sus hijos-, sus colegas y sus amigas. Nos llama poderosamente la atención su humildad y su firmeza para sostener y vivir de acuerdo con sus principios de vida, no se mareó con el brillo de la fama.
		La mulita de campo siempre presente en su obra la describe como alguien resistente y llena de sentimientos nobles que se plasman en toda su obra y la ubican en el lugar de privilegio que se merece.
		Por eso, la admiramos y quisimos presentar a este cuerpo la propuesta de ponerle su nombre a una calle de Salto de esta mujer artista tan valiosa para el departamento.
		Muchas gracias.
		(Aplausos)
		SEÑOR RODRÍGUEZ.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señora edila.
		Tiene la palabra el señor edil Gonzalo Rodríguez.
		SEÑOR RODRÍGUEZ.- Muchas gracias señora presidenta.
		Lacy Duarte, te conocí antes de conocerte.
		Tu presencia era habitual en las charlas familiares, siempre estabas, siempre estuviste y siempre estarás.
		Lacy MUJER con mayúscula, te enfrentaste sin miedo a todos los escollos que la vida te puso, venir a la ciudad desde el medio del campo, hacerte a los codazos al machismo imperante de la época y triunfar. Con tu temple fuiste una guía para todos los que te conocieron, tus alumnos, tus amigos y tu familia. Fuiste mujer, madre, abuela, artista, docente, destituida, exiliada, hablando poco pero enseñando mucho, no encontré mejores palabras para homenajearte en este momento que leer una publicación que circuló en el whatsapp familiar que dice: 
Lacy: mujer atea, pero capaz de incorporar en su casa la empanada de vigilia y escuchar El Mesías en un viernes Santo.
Lacy: mujer comunista, capaz de enfrentar las contradicciones doctrinarias y las incoherencias de las prácticas.
Lacy la docente, a la que le importaba más sensibilizar que le dibujaran lindo.
Lacy, la artista, la que jamás permitió que un galerista le condicionara la obra; la artista que vivió su arte como expresión de libertad y grito de denuncia.
Lacy: mujer, madre, abuela; sustento de la familia.
Lacy ayudando a crecer, dedicando espacio poniéndose en el lugar del otro, fortaleciendo el buen camino y esperando con paciencia que su mensaje fuera entendido. 
Mujer seria, alegre, contundente, heroica.
Lacy la que hizo de su vida una herramienta de liberación humana, plástica, política, social. No entendía la vida de otra manera: coherencia.
Agradecer en nombre de la familia toda, a la Comisión de Nomenclatura de visualizar a Lacy, nuestra Lacy, perdurando en una calle de esta ciudad donde comenzó sus primeros pasos por la vida.
		Muchas gracias.
		(Aplausos)
		SEÑORA PRESIDENTA.- A continuación, vamos a observar un video que ilustrará la trayectoria de Lacy Duarte.
(SE EMITE UN VIDEO ACERCA DE LA TRAYECTORIA DE LA SEÑORA LACY DUARTE). 
		(Aplausos)
		Le pedimos a los señores ediles Elda Albarenque y Héctor Coronel que se acerquen para hacerle entrega de esta placa a su hijo Pablo Peralta.
		“Rindiéndole homenaje a Lacy Duarte, mujer invaluable compromiso, liderazgo y gestión que dejó huella en nuestra sociedad donde su nombre quedará plasmado en el nuevo nomenclátor de la ciudad.
(SE LE HACE ENTREGA AL SEÑOR PABLO PERALTA -HIJO DE DE LA SEÑORA LACY DUARTE- DE UNA PLACA EN RECONOCIMIENTO A LA SEÑORA LACY DUARTE POR SU TRAYECTORIA)
Le vamos a solicitar a Pablo Peralta si expresa algunas palabras.
SEÑOR PERALTA.- La vida de Lacy Duarte Cardozo ¡Mamá! solo digo: No hago arte pobre, de lo pobre hago arte. 
Gracias.
(Aplausos)
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias, Pablo Peralta.
Continuamos con el informe de la Comisión de Nomenclatura.
2.1.4.	PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO, A DESIGNAR CON EL 
			NOMBRE DE ETELVINA MIGLIARO, A CALLE N.° 2 DE 
			BARRIO CALAFÍ. (REFERENCIA AL ASUNTO N.° 
			46/2022).
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa.  UNANIMIDAD (30 en 30)
 Se pasa a votar en particular, Artículo 1.º.
(Apoyado) 
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Artículo 2.º es de orden.
SEÑOR GONCÁLVEZ.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Gotardo Goncálvez.
SEÑOR GONCÁLVEZ.- Buenas noches, señora presidenta, homenajeados, invitados, compañeros curules, funcionarios y prensa en general.
En esta oportunidad esta junta departamental por medio de su Comisión de Nomenclatura ha decidido reconocer y homenajear a mujeres salteñas que han dejado huella dado su legado en cultura, arte, obras  y solidaridad hacia sus coterráneos.
Salto, tierra fértil en deportistas, artistas, destacados profesionales y también en personas que con vocación filantrópica, social y de servicio serán siempre recordados.
Me corresponde hacer esta pequeña reseña sobre Etelvina Migliaro.
Nacida en Salto, el 27  de setiembre de 1867. Hija de Pedro Migliaro y Dominga Saldegui.
A la edad de cinco años comenzó sus primeras letras guiada por Juana Iriba y luego en la escuela pública dirigida por Deolinda Bajac.
Se recibe de maestra a los 17 años, enseñando en la Escuela 3 y en el Colegio Francés.
En 1892 se hace cargo de la dirección de la Escuela 2 mediante concurso, donde permanece allí por 25 años.
Por lo que vemos en esta breve reseña, doña Etelvina es merecedora de homenaje y reconocimiento de parte de los salteños.
Además de la Escuela 2, que lleva su nombre, la reconoceremos en esta sesión y en una calle de nuestro nomenclátor que llevará su nombre.
Gracias, señora presidenta.
(Aplausos)
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señor edil.
A continuación vamos a observar el video que elaboró la Comisión de Nomenclatura de Etelvina Migliaro.
(SE EMITE UN VIDEO ACERCA DE LA TRAYECTORIA DE LA SEÑORA ETELVINA MIGLIARO). 
(Aplausos)
A continuación los señores ediles Gotardo Goncálvez y Eduardo Alves harán  entrega al maestro José Antonio Alves de la placa de la señora Etelvina Migliaro. 
“Mujer invaluable compromiso, liderazgo y gestión que dejó huella en nuestra sociedad donde su nombre quedará plasmado en el nuevo nomenclátor de nuestra ciudad”.
(SE LE HACE ENTREGA AL MTRO. JOSÉ ANTONIO ALVES DE UNA PLACA EN RECONOCIMIENTO A LA TRAYECTORIA DE LA SEÑORA ETELVINA MIGLIARO)
(Aplausos)
Le solicitamos al maestro José Antonio Alves si puede expresar algunas palabras.
SEÑOR ALVES.- En nombre de la comunidad educativa de la Escuela N.º 2 queremos agradecer este homenaje a Etelvina.
Esa mujer que supo pasar los umbrales del siglo y marcó la cultura de nuestro departamento formando a cientos y cientos de salteños y salteñas.
En estos días me puse a indagar en los libros de la escuela y vi la preocupación de esta mujer por la educación de los niños para poder cumplir con esa reforma vareliana que estaba en sus comienzos.
También agradecer a la parte de la comunidad que nos acompaña, las maestras, los alumnos y los papás de estos alumnos que también fueron alumnos de la Escuela N.º 2 “Etelvina Migliaro”.
Muchas gracias.
(Aplausos)
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, maestro.
Continuamos con el informe de la Comisión de Nomenclatura
2.1.5.	PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO, A DESIGNAR CON EL 
			NOMBRE DE MARÍA IRENE OLARREAGA, A CALLE 
			N.° 6 DE BARRIO CALAFÍ. (REFERENCIA AL ASUNTO 
			N.° 47/2022).
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa.  UNANIMIDAD (30 en 30)
 Se pasa a votar en particular, Artículo 1.º.
(Apoyado) 
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Artículo 2.º es de orden.
SEÑOR ALVES.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Eduardo Alves.
SEÑOR ALVES.- Buenas noches. 
Señora presidenta, integrantes de la mesa, señores ediles, funcionarios, autoridades, representantes de la prensa, homenajeadas, familiares e invitados. 
La Comisión de Nomenclatura y la Junta Departamental de Salto deciden incluir el nombre de María Irene Olarreaga Gallino a su nomenclátor en homenaje a una destacada salteña que realizó un aporte muy importante a  la cultura departamental. 
Nació el 18 de setiembre de 1920, hija única del matrimonio Olarreaga Gallino. Formó su familia con Luis Armstrong. 
En 1954 deciden donar la propiedad de Uruguay N.º 1067 a la Intendencia de Salto, creando de esta manera el Museo de Bellas Artes y Artes Decorativas que lleva su nombre. 
Mantuvo una estrecha y activa participación en la comisión de apoyo a esa institución permitiendo su mantenimiento. Al fallecer en 2018, deja importantes piezas de arte y mobiliario que aumentan el acervo del museo.
El 3 de diciembre de 2013 fue declarada ciudadana ilustre por la unanimidad de ediles de esta corporación.
El pueblo de Salto estará siempre agradecido con esta mujer que aportó durante toda su vida a la cultura y también al turismo salteño, habilitando un espacio donde la historia, el arte, la belleza se encuentran y permiten a los visitantes apreciar la riqueza cultural no solo de Salto sino del país. 
Es un espacio dinámico donde los artistas dialogan con el público a través de sus obras y encuentran un espacio estéticamente relevante para presentar sus producciones. 
Por lo antes expuesto, esta mujer es distinguida en esta oportunidad plasmando su nombre en una calle de nuestra ciudad. 
Muchas gracias.
(Aplausos)
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señor edil. 
A continuación, vamos a observar el video elaborado mostrando la trayectoria de María Irene Olarreaga. 
(SE EMITE UN VIDEO ACERCA DE LA TRAYECTORIA DE LA SEÑORA MARÍA IRENE OLARREAGA).
(Aplausos)
A continuación, los señores ediles Eduardo Alves y Marlene Dornelles entregarán la placa a la Asociación de Amigos del Museo de Bellas Artes: señor Pelayo Díaz y señora Teresita Gallino. 
“La Comisión de nomenclatura rinde homenaje  a María Irene Olarreaga, mujer invaluable, compromiso, liderazgo y gestión, que dejó huellas en nuestra sociedad, donde su nombre quedará plasmado en el nuevo nomenclátor de la ciudad”. 
(SE LE HACE ENTREGA A LOS SEÑORES PELAYO DÍAZ Y TERESITA GALLINO DE UNA PLACA EN RECONOCIMIENTO A MARÍA IRENE OLARREAGA POR SU TRAYECTORIA).
La señora Teresita Gallino va a expresar unas palabras. 
SEÑORA GALLINO.- Quiero agradecer a la junta. 
Como ahijada de ella creo que es muy justo, porque era una persona excepcional. 
Nada más que eso, muchísimas gracias.
(Aplausos)
SEÑORA PRESIDENTA.- El señor Pelayo Díaz también va a hacer uso de la palabra. 
SEÑOR DÍAZ.- Simplemente dejar una constancia en nombre de la Asociación de Amigos del Museo “María Irene Olarreaga Gallino” nuestro reconocimiento a la Junta Departamental por este honor que tan merecido lo lleva María Irene. 
Nada más, muchas gracias. 
(Aplausos) 
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a ustedes.
Continuamos con el informe de la Comisión de Nomenclatura. 
2.1.6.	PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO, A DESIGNAR CON EL 
			NOMBRE DE JUANA EMED DE ALBISU, A CALLE N.° 1 
			DE BARRIO CALAFÍ. (REFERENCIA AL ASUNTO N.° 
			48/2022).
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
Se pasa a votar en particular, Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
El artículo 2.º. es de orden. 
SEÑOR MARZIOTTE.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Facundo Marziotte.
SEÑOR MARZIOTTE.- Buenas noches señora presidenta, compañeros, invitados, homenajeados, familiares de homenajeados, felicitaciones a todos. 
Para nosotros no es una noche más porque vamos a homenajear hoy con los compañeros de bancada a una persona que conocimos, y podría decir que disfrutamos en vida. 
Juana Emed nació el 24 de junio de 1939. Vivía junto a sus padres, Teófilo y Maya, que habían llegado desde el Líbano junto a sus diez hermanos, en calle Invernizzi entre 8 de Octubre y Agraciada. 
Concurrió a la escuela n.º 3 y al liceo n.º 1 IPOLL. Aprendió costura y bordado ya que no quiso seguir estudiando en clases particulares que tomaba cerca de su casa en esa época. 
En 1967 conoce al Dr. Néstor Albisu y al año siguiente ya contraen  matrimonio, el 8 de marzo de 1968. Tiene un hijo, Carlos; tres nietos: Martina, Ignacio y Benjamín. 
Su trabajo arduo y su vocación de servicio la han llevado por varias organizaciones sociales e instituciones educativas de nuestro medio. 
Formó con gran impulso parte de la comisión fomento de la escuela n.º 3 en la década del 80, siendo fundamental en el trabajo que finalizó la obra del edificio que hoy conocemos de la escuela 3 de Salto, ubicado allí en la esquina de Brasil y Viera.
En el año 1993 se creó el CAIF Los Gallitos, pegado a  la Jefatura de  Policía de Salto, que hasta hoy continúa funcionando, y allí, Juanita –como la conocimos nosotros y como la conoce Salto- fue principal impulsora de esto ya que en ese momento era la esposa del Jefe de Policía de la época, el Dr. Néstor Albisu Riani. Un gran trabajo que en principio tuvo como objetivos principales los hombres y mujeres policías que muchas veces tenían dificultades en conjunción de su trabajo y el cuidado de sus hijos pequeños, y allí estaba Juanita pensando en el otro, como lo hizo durante toda su vida. 
Ha sido madrina de clubes de baby fútbol, trabajó fuertemente para la Asociación Down de Salto, de la cual además fue fundadora. Ha sido veintisiete años miembro y durante siete años presidenta de la Comisión de Apoyo de la Escuela n.º 97. 
Fue gran defensora e impulsora del Liceo Ibirapitá: incluso en épocas de pandemia, hace poco tiempo atrás, trabajaba desde su casa con reuniones en forma virtual o con algunas pocas personas que llegaban a su casa para seguir aportando en esta actividad y en este proyecto que tanto quería. Es un trabajo del Obispado de Salto siendo la creación de un centro educativo en barrio Uruguay para niños y adolescentes.
		En una entrevista de un diario local, en julio del año pasado –poco tiempo atrás-, Juanita decía, al preguntarle ¿Qué significa para usted la experiencia de ayudar al otro? ¿Qué aprendizaje recibe? Y Juanita decía: Para mí es una experiencia grandiosa. Haz el bien sin mirar a quién. -¡Y vaya si lo hacía!-. La puerta de mi casa siempre está abierta –eso era real-. Ayudo a unos chicos todos los días, vienen a comer a casa, decía Juanita en esa entrevista. Y quería citar esta parte porque eso la pinta tal cual era.
		Católica practicante –ella misma decía que amaba ir a la iglesia, que amaba ir a la misa-. Es más: recuerdo en primera persona lo que sufrió en pandemia por no poder hacerlo.
		Juanita y los niños tenían una relación verdaderamente particular. La recuerdo, por ejemplo, caminando en barrio Saladero, un barrio que quería mucho, rodeada de niños. Todos la querían, generaba eso de abuela, de mamá  de todos.
		Juanita brindó su vida a los demás, y eso la hacía feliz. Era de esas personas que tenían una vitalidad envidiable, positiva, enérgica, fuerte y con la solidaridad que le salía por los poros.
		No me olvido más cuando un compañero de camino me cuenta sobre el llanto del cuidacoches de la cuadra donde vivía Juanita, el día de su fallecimiento. 
		Y quería recordarlo porque eso era Juanita: estando con todos y sobre todo con los que más necesitaban.
		Juanita Emed de Albisu, una gran mujer que siempre vamos a recordar con una sonrisa, con un ¡Gracias! enorme por todo lo que nos dejó.
		Muchas gracias.
		(Aplausos)
		SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señor edil.
		SEÑOR SILVA.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Carlos Silva.
SEÑOR SILVA.- Muchas gracias, señora presidenta.
Buenas noches compañeros ediles, invitados, y al amigo Carlitos, el hijo de Juanita, la homenajeada.
Voy a ser muy breve pero siento que tengo que recordar algunas cosas de Juanita. 
Allá por el año ’93-’94, como decía Facundo, estábamos en el liceo y, por primera vez, siento el nombre de ella porque había invitado a mi madre a participar de eso que se animó a fundar, que era el Caif “Los Gallitos”. Y ahí empezó una relación donde Juanita estaba presente prácticamente todos los días en las conversaciones de las cuestiones que llevaban adelante. Y ahí empezamos a conocer su persona,  empezamos a conocer la bondad y la generosidad que tenía para con el otro.
Vivía siempre pensando en qué podía hacer por el prójimo. Facundo la describía creo que de una manera muy perfecta –por llamarla de alguna manera- porque eso era Juanita: nos enseñaba que teníamos que dar lo nuestro por los demás.
Con el transcurso de la vida, nos encontramos en el camino a su hijo y empezamos a construir una amistad juntos y empezamos a construir una militancia política juntos. Y empezamos a conocer a Juanita en profundidad. Y empezamos a conocerla desde el punto de vista social y desde el punto de vista de esa persona que se animaba a darte un consejo, que se animaba a darte una voz de aliento. Y recordamos que cada vez que teníamos alguna actividad, era la primera en llegar y la última en irse.
Siempre estaba, nunca faltaba, desde una reunión hasta una caminata, una jornada solidaria, siempre estaba Juanita.
Y para nosotros era importante poder estar acá hoy, poder decir estas pocas palabras, que nos cuesta porque nos emociona; pero bueno, queremos recordar y estamos convencidos que es más que merecido, como a todas las otras mujeres que hoy aquí están homenajeando, que una calle de Salto lleve su nombre porque se nos fue más rápido de lo que pensábamos y de lo que hubiéramos querido. Y hoy, el pueblo de Salto y esta junta departamental le van a generar un tributo recordándola y para que quede allí para siempre en una de las calles de Salto que tanto supo transitar, su nombre plasmado.
Muchas gracias, señora presidenta.
(Aplausos)
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señor edil.
Tiene la palabra la señora edila Menalvina Pereira das Neves.
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Buenas noches a todos los presentes, a los homenajeados, un placer que haya gente que haya podido estar acá, en este homenaje en vida.
Pero también quería decir unas palabras, muy escuetas –por decir de alguna manera-, sobre Juanita Emed.
Ya lo dijeron casi todo, pero quería contar cómo conocí a Juanita. La conocí por ser la esposa de mi querido profesor Néstor Albisu. Pero no fue solamente la esposa de Néstor y madre de Carlitos Albisu sino que era una mujer que, desde su sencillez porque vivía como esposa, como madre, como ciudadana y como alguien que siempre estaba dispuesta a dar una mano a todo el mundo.
A mí me pasó que, cuando alguien precisaba algo, no importaba si ella sacaba de su casa; desde llevar una estufa a alguien que precisaba, de llevar ropa, ella sacaba igual de su casa y no importaba si eso faltaba después o no.
Nosotros pensamos que íbamos a seguir contando con Juanita durante mucho tiempo pero creo que la gente siente dolor cuando pierde a alguien, y perder al compañero de vida, para ella fue muy doloroso.
Por eso, creo que queda, para nosotros, una satisfacción grande a pesar de la tristeza –porque para mí es sincera- de haber perdido… Yo siempre le decía: “¿Y mi profesor, cómo está?” Porque ella siempre estaba cuidando a mi profesor.
La tristeza de perder a alguien que uno quiere, que uno aprecia… Cuando yo la llevaba a la casa, que muchas veces pasó cuando nos acompañaba en jornadas, la llevaba a la casa y siempre estaban los cuidacoches ahí esperando y siempre había alguien a quien ella le daba comida o ropa; siempre estaba dispuesta a dar una mano, más allá de todo lo que contaron de los Caif y de todo eso.
Ella era esa mujer sencilla que, más allá de haber hecho algún estudio, esa mujer generosa, dadivosa, que está ahí siempre codo a codo con la gente.
Me sentí muy orgullosa de haber podido compartir tantas cosas con ella, tantos momentos con ella. Y le digo a Carlitos: ¡Qué buen recuerdo va a quedar cuando uno siente que la madre de uno era la mejor! Creo que eso es una de las mejores mujeres que dio Salto y por eso creo que es muy bueno este reconocimiento para ella, que haya una calle que se llame Juana Emed de Albisu.
Es una persona que yo quisiera reconocer y que siento que se lo merece, con todo.
Muchas gracias.
(Aplausos)
SEÑORA PRESIDENTA.- A continuación, vamos a observar el video sobre la trayectoria de Juana Emed de Albisu.
(SE EMITE UN VIDEO ACERCA DE LA TRAYECTORIA DE JUANA EMED DE ALBISU)
A continuación les solicitamos a los señores ediles Eduardo Alves y Gotardo Goncálvez que puedan acercarse para hacer entrega al Dr. Carlos Albisu, su hijo de una placa recordatoria.
“La Comisión de Nomenclatura rinde homenaje a Juana Emed de Albisu, mujer invaluable, compromiso, liderazgo y gestión, que dejó huella en nuestra ciudad, donde su nombre quedará plasmado en el nuevo nomenclátor de la ciudad”.
		(SE LE HACE ENTREGA AL SEÑOR CARLOS ALBISU DE UNA PLACA EN RECONOCIMIENTO A JUANA EMED DE ALBISU POR SU TRAYECTORIA)
Le solicitamos al Dr. Carlos Albisu que pueda expresar algunas palabras.
SEÑOR ALBISU.- Buenas noches a todos.
En primer lugar, agradecer el reconocimiento a la Comisión de Nomenclatura y a la Junta Departamental, pero sobre todo felicitarlos por la iniciativa de reconocer a  mujeres salteñas que sin lugar a dudas dejan la huella en el arte, en la salud, en la cultura, en la educación, y realmente nos hacen sentir ese orgullo de ser salteños; personas que han pasado por acá y realmente dejan la huella y el aprendizaje para muchos otros que seguirán hacia adelante.
De mi madre: Ha vivido su vida hacia el servicio, eso era lo que la movía, lo que la hacía feliz y con la intensidad que la caracterizaba para poder llegar a hacer todas esas cosas que los ediles recién relataban.
Simplemente agradecer y saludar la iniciativa que han tenido.
(Aplausos)
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted.
Continuamos con el siguiente punto de la Comisión de Nomenclatura:
2.1.7.	PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO, A DESIGNAR CON EL 
			NOMBRE DE DRA. CELESTE BELZARENA, A CALLE 
			N.° 1 DE BARRIO CALAFÍ. (REFERENCIA AL ASUNTO 				N.° 49/2022).
En consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
Pasamos a votar en particular, Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (30 en 30)
El Artículo 2.º es de orden.
SEÑORA COSTA.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Roxana Costa.
SEÑORA COSTA.- Buenas noches señora presidenta, señores ediles, funcionarios, autoridades, representantes de la prensa, homenajeadas, familiares e invitados.
Una de las ocho mujeres homenajeadas hoy es la Doctora Celeste Belzarena de Scaparoni, nacida el 16 de abril de 1923.
Médica pediatra, integrante de una familia de profesionales de la medicina.
Somos muchas generaciones las que estuvimos al cuidado de una mujer convencida que no solo debía proporcionar alivio a los niños y a sus familias a través de medicación sino que educar a los padres es imprescindible en el cuidado de la salud.
Así es que al volver a Salto con su título de Doctora a los 26 años de edad, comenzó a trabajar en el Hospital Regional Salto, alcanzando distintos puestos que los logró mediante concursos.
Se encuentra con salas de pediatría superpobladas de niños y logra junto a su equipo revertir de tal manera la situación que llegaron a tener salas vacías.
Junto a la Doctora Matilde Albisu fueron las únicas mujeres que integraron el equipo médico que el 1 de julio de 1956 fundan el Centro de Asistencia Médica.
Socia del Sanatorio Uruguay y también instala su consultorio particular en la Avenida Barbieri.
Los vecinos destacan que siempre ese consultorio estaba lleno de padres y madres que acudían a buscar alivio para sus hijos.
Muchos testimonios de salteñas y salteños dan cuenta que nadie se retiraba sin ser atendido a cualquier hora del día por carecer de dinero.
Fue respetada, admirada por su pueblo y su familia. Su único hijo, el Doctor Ricardo Scaparoni, siguió su ejemplo y se convirtió también en médico pediatra, en las palabras de la misma Celeste “para dar continuidad a su trabajo”.
Siempre consideró que los premios que recibió estaban de más.
1950 Médico Honoraria de Sala y Policlínica Pediátrica.
1953 Médico Interina de Sala y Policlínica Pediátrica.
1966 Médico de Sala y Policlínica Pediátrica por concurso.
1973 Encargada del Servicio de Medicina de Niños.
1977 Médico Jefe del Servicio de Niños por concurso. Miembro de Honor de la Sociedad de Pediatría del Uruguay.
A esta mujer del interior que no dejó de actualizarse a través del estudio permanente, la Junta Departamental de Salto decidió recordarla poniendo su nombre en una calle de un barrio donde residen muchas familias a las cuales ayudó durante su vida.
Muchas gracias.
(Aplausos)
SEÑOR ALVES.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene  la palabra el señor edil Pablo Alves.
SEÑOR ALVES.- Buenas noches, presidenta. Buenas noches a los invitados.
La verdad que no tenía pensado hablar pero el barrio, el club, la policlínica, el conocer a las tres generaciones, no voy a agregar nada de Celeste a lo que ya dijo Roxana. Me hubiera gustado que Ricardo “Coladera” hubiera estado presente acá, lamentablemente no puede hacerlo, pero están sus hijos: Federico y Celeste.
A ellos quería felicitarlos por la abuela que tuvieron y por el padre que tuvieron y por el merecido homenaje que se lleva a cabo en estos momentos.
Gracias.
		(Aplausos)
		SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señor edil.
		A continuación, vamos a observar el video donde vamos a observar la trayectoria de la Dra. Celeste Belzarena.
		(SE  EMITE UN VIDEO ACERCA DE LA TRAYECTORIA DE LA DOCTORA CELESTE BELZARENA DE SCAPARONI)
		(Aplausos)
		A continuación, les solicito a los señores ediles Roxana Costa y Héctor Coronel que puedan acercarse para hacer entrega de esta placa a Federico y Celeste Scaparoni rindiéndole homenaje a la Dra. Celeste Belzarena.
“La Comisión de Nomenclatura rinde homenaje a la Dra. Celeste Belzarena de Scaparoni, mujer invaluable, compromiso, liderazgo y gestión, que dejó huella en nuestra ciudad, donde su nombre quedará plasmado en el nuevo nomenclátor de la ciudad”.
		(SE LE HACE ENTREGA A LOS SEÑORES CELESTE Y FEDERICO SCAPARONI DE UNA PLACA EN RECONOCIMIENTO A LA DRA. CELESTE BELZARENA DE SCAPARONI POR SU TRAYECTORIA)
		Les solicitamos a Federico y a Celeste que puedan expresar algunas palabras.
		SEÑORA CELESTE SCAPARONI.- Buenas noches.
		Agradecerle a la junta por este reconocimiento en nombre de toda la familia.
		Pablo, gracias por las palabras.
		Y nosotros orgullosos de haberla tenido como abuela.
		Muchas gracias.
		(Aplausos)
		SEÑORA PRESIDENTA.- A continuación, continuamos con informe de la Comisión de Nomenclatura:
		2.1.8.- PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A DESIGNAR CON EL 
			NOMBRE DE DRA. JACINTA BALBELA DE DELGUE, A 
			CALLE N.º 2 DE BARRIO CALAFÍ. (REFERENCIA AL 
			ASUNTO N.º 50/2022)
		Se pone en consideración en general.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
		Se pasa a votar en particular, Artículo 1.º.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
		Artículo 2.º es de orden
		SEÑORA FUSCO.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Carmen Fusco.
		SEÑORA FUSCO.- Muchas gracias, señora presidenta.
		Buenas noches a todos los invitados. Felicitaciones a las homenajeadas, a sus familiares y a sus allegados.
		Esta noche en la que estamos homenajeando a mujeres destacadas, a uruguayas destacadas, yo voy a hablar de una mujer que dedicó su vida al servicio de la comunidad; una persona que fue muy importante para nuestro país, la Dra. Jacinta Balbela Arzaguet.
		Y hablar de la Dra. Jacinta Balbela es hablar de una mujer muy valiente que le tocó desempeñarse profesionalmente en una época difícil, cuando no se veía con buenos ojos que las mujeres ocuparan cargos de responsabilidad y toma de decisiones.
		La Dra. Jacinta Balbela nació el 29 de setiembre de 1919 en el departamento de Salto, en el pueblo de Belén.
		Se graduó como doctora en derecho y ciencias sociales en la Universidad de la República en 1945.
		En 1952 ingresó al Poder Judicial como Jueza de Paz aquí en Salto, y continuó trabajando de esa manera; luego trabajó en Canelones y finalmente en Montevideo.
		En 1973 fue ascendida al cargo de Ministra de Tribunal de Apelaciones en lo Penal de Primer Turno.
		Tras la restauración de la democracia en 1985 fue nombrada por la Asamblea General como Ministra de la Suprema Corte de Justicia, el órgano máximo del Poder Judicial, siendo la primera mujer uruguaya en recibir esta investidura. Luego de ocupar este cargo, continuó como codirectora del Instituto Latinoamericano de Naciones Unidas para la Prevención del Delito y Tratamiento del Delincuente con sede en Costa Rica.
		Al regresar a Uruguay, en 1995, fue designada por el Poder Ejecutivo para integrar la comisión especial destinada a adecuar la legislación vigente a la convención de los derechos del niño.
		En 1995 integró la organización no gubernamental de lucha contra la corrupción llamada Uruguay Transparente, de la cual fue presidenta. Integró la comisión académica de la cátedra de la Unesco de Derechos Humanos de la Universidad de la República.
		Publicó diversos artículos sobre todo sobre derecho penal, derechos humanos y derecho de la familia.
		La Dra. Jacinta Balbela era una mujer que era muy consciente ya en su época de la necesidad de crear leyes que protegieran a la mujer, aún en una época en la cual ese tema no preocupaba a las autoridades como lo hace en el día de hoy y fue en ese sentido que la Dra. Jacinta Balbela trabajó de manera incansable. Fue merecedora de premios y distinciones tanto a nivel nacional como internacional, entre los cuales destacamos el Premio Mujer 2002 por su aporte desinteresado a la comunidad y entregado acá en nuestra ciudad.
		La Dra. Jacinta Balbela fue sin lugar a dudas una mujer ejemplar, que con su trabajo contribuyó a  muchos cambios para las mujeres uruguayas abriendo caminos y aportando su cuota para las conquistas que las mujeres hemos hecho en nuestro país. 
		Muchas gracias.
		(Aplausos)
		SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señora edila.
		A continuación, vamos a observar un video que muestra la trayectoria de la Dra. Jacinta Balbela de Delgue.
		(SE EMITE UN VIDEO ACERCA DE LA TRAYECTORIA DE LA DRA. JACINTA BALBELA DE DELGUE)
Solicitamos a las señoras edilas Roxana Costa y Jeorgina Elola que puedan hacer entrega de esta placa al señor Alcalde de Belén, Luis Enrique Zuliani.
“La Comisión de Nomenclatura rinde homenaje a la Dra. Jacinta Balbela de Delgue, mujer invaluable, compromiso, liderazgo y gestión, que dejó huella en nuestra ciudad, donde su nombre quedará plasmado en el nuevo nomenclátor de la ciudad”.
		(SE LE HACE ENTREGA AL ALCALDE DE BELÉN, SEÑOR ENRIQUE ZULIANI, DE UNA PLACA EN RECONOCIMIENTO A LA DRA. JACINTA BALBELA DE DELGUE POR SU TRAYECTORIA)
(Aplausos)
Solicitamos unas palabras del señor Alcalde Enrique Zuliani.
SEÑOR ZULIANI.- Buenas noches para todos y todas.
La verdad que felicitaciones por esta iniciativa. A mí como representante de Belén me pone muy contento este reconocimiento a Jacinta Balbela.
Luego de ver la trayectoria que tuvo a lo largo de su carrera la verdad es que, sin lugar a dudas, como belenense me pone muy contento este reconocimiento.
También felicitar a todas las homenajeadas de esta noche, a los familiares. Sin duda que fueron mujeres que marcaron la historia de nuestro departamento.
Así que nuevamente, muchísimas gracias.
(Aplausos)
SEÑORA DORNELLES.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted.
Tiene la palabra la señora edila Marlene Dornelles.
SEÑORA DORNELLES.- Buenas noches señora presidenta, señores ediles, funcionarios, autoridades, homenajeadas, invitados.
Agradecemos la presencia de todas y todos en este acto tan importante como emotivo.
También debemos resaltar la colaboración de instituciones y ciudadanos que aportaron documentos, datos y relatos sobre estas ocho mujeres para que pudiéramos concretar este proyecto.
La Comisión de Nomenclatura, que cuenta con la participación de los tres partidos que tienen representación en esta corporación, viene trabajando en forma muy responsable y consensuada con el fin de subsanar una problemática que si bien no es grave, afecta a los pobladores de los barrios y localidades que es la falta de nombres en sus calles. Genera dificultades a la hora de solicitar un servicio médico, entrega de encomiendas, notificaciones varias.
Quedamos a las órdenes para recibir las sugerencias de los y las salteñas ya sea en forma presencial o por escrito.
Muchas gracias.
(Aplausos)
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias a usted, señora edila.
Suscribo sus palabras, ponernos a las ordenes desde  la junta departamental para continuar con este tipo de reconocimientos a salteños con nuestras calles.
Felicitarlos por la labor realizada también, por toda la Comisión de Nomenclatura, los funcionarios y todos quienes han podido colaborar desde diferentes ámbitos para que esta sesión tenga el reconocimiento a estas mujeres que lo hemos enmarcado  en el Día Internacional de la Mujer.
Muchísimas gracias a todos y a todas.
SEÑORA ALBARENQUE.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Elda Albarenque.
SEÑORA ALBARENQUE.- Señora presidenta, en primer lugar agradezco a todos los que hicieron posible esto, haciendo eco de sus palabras porque fue un trabajo conjunto, fue un trabajo lindo, y nos ayudaron muchas instituciones y muchas personas para lograr este día.
Las mujeres que están y las otras que no están, por mi edad conocí a todas y así que de todas tengo un hermoso recuerdo y sé del trabajo.
Me emocionó mucho cuando hablaron de la Doctora Belzarena y cuando hablaron de Juanita, porque, como dicen  los ediles del Partido Nacional, fue mi amiga en la Escuela 97.
Yo en este momento le estoy pidiendo un cuarto intermedio de veinte minutos para que todos y todas nos saquemos una foto en el patio para que quede plasmado  este momento, y a los ediles que no se vayan porque la sesión continúa.
Gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muy bien, se pone a consideración lo que solicita la señora edila.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (26 en 26)
Hacemos un cuarto intermedio de veinte minutos y los invitamos al patio para la fotografía final.
Muchísimas gracias.
(SIENDO LA HORA VEINTIDÓS Y CUARENTA Y UN MINUTOS SE PASA A CUARTO INTERMEDIO)
(SIENDO LA HORA VEINTIDÓS Y CINCUENTA Y DOS MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO)
Levantamos el cuarto intermedio señores ediles y edilas continuamos con el informe de comisiones.
2.2.- 	CULTURA
2.2.1.-  PROYECTO DE DECRETO DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL LA OBRA SOCIAL DON BOSCO, 
			EXPOSICIÓN ESCRITA SR. EDIL GONZALO 
			RODRÍGUEZ. (ASUNTO N.° 696/2021).
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (23 en 23)
Se pasa a votar en particular, Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (23 en 23)
Artículo 2.º es de orden.
Pasamos al punto:
2.2.2.-  PROYECTO DE RESOLUCIÓN, EXPOSICIÓN ESCRITA 
			SR. EDIL GONZALO RODRÍGUEZ, RELACIONADA A 
			REALIZAR HOMENAJE A LOS ARTISTAS JUAN 
			CARLOS EMMENEGER Y ROSARIO 	SOSA. (ASUNTO 
			N.° 698/2021).
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (24 en 24)
Se pasa a votar en particular, Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (24 en 24)
Artículo 2.º es de orden.
Pasamos al punto: 
2.3.- 	TURISMO Y TRABAJO
2.3.1.-  PROYECTO DE RESOLUCIÓN ENVIANDO MINUTA DE 
			COMUNICACIÓN AL SR. INTENDENTE DE 	SALTO, 
			SOLICITANDO LA INSTALACIÓN DE UNA RAMPA 
			INCLUSIVA EN EL ACCESO A LA COSTA 	DEL RÍO 
			DAYMÁN, MEDIA HORA PREVIA SR. SUPLENTE DE 
			EDIL MATEO GULARTE. (OFICIO N.° 1.337/2021).
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (24 en 24)
Se pasa a votar en particular, Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (24 en 24)
Artículo 2.º es de orden.
Pasamos al punto:
2.4.- 	LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO
2.4.1.- PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A DONAR A ANDREA 
			TEXEIRA Y SANTIAGO ARAGO INMUEBLE PADRÓN 
			N.° 37.036. EXP. N.° 20.841/2019. 	(ASUNTO N.° 3/2022).
Se pone en consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (24 en 24)
Se pasa a votar en particular, Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (24 en 24)	
Artículo 2.º es de orden.
Pasamos al punto:
2.4.2.- PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A DONAR AL SR. EDINSON 	
			RUY DE SOUZA INMUEBLE PADRÓN N.° 31.374. EXP. 
			N.° 16.385/2021. (ASUNTO N.° 29/2022).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (24 en 24)
Se pasa a votar en particular, Artículo 1.º. 
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (24 en 24)
El artículo 2.º es de orden.
Pasamos al punto:
2.4.3.- PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A OTORGAR ESCRITURA 
			PADRÓN N.° 32.419 A FAVOR DE ROSA RODRÍGUEZ 
			ECHAGÜE. EXP. N.° 12.726/2021. (ASUNTO N.° 51/2022).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (24 en 24)
Se pasa a votar en particular, Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (24 en 24)
El artículo 2.º es de orden.
Pasamos al punto:
2.4.4.- PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A OTORGAR ESCRITURA 
			COMPRA VENTA A FAVOR V. GERÉZ Y OTRA 
			PADRÓN N.° 24.446. EXP. N.° 6.234/2022. (ASUNTO N.° 
			66/2022).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (24 en 24)
Se pasa a votar en particular, Artículo 1.º.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (24 en 24)
El artículo 2. º es de orden. 
Sin más asuntos en el orden del día, damos por finalizada esta sesión del día jueves 17 de marzo, siendo la hora veintidós y cincuenta y ocho minutos.
Muchas gracias por todo el trabajo realizado en el día de hoy. 
(SIENDO LA HORA VEINTIDÓS Y CINCUENTA Y OCHO MINUTOS SE RETIRAN DE SALA LOS SEÑORES EDILES)
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